

今日观察

昆明高新区持续优化知识产权创新环境——

服务科技创新 推动专利转化

本报记者 龙舟



昆明市知识产权服务业集聚区

作为高新技术产业聚集地,昆明高新区近年来持续优化知识产权创新环境和营商环境,拓宽专利转化运用渠道,推动专利成果高效转化,助推高新区经济高质量发展。

我省首单转入专利开放许可签约

日前,云南省能源研究院有限公司与中国地质大学(武汉)在位于昆明高新区的昆明市知识产权服务业集聚区,就基于纳米颗粒流体的页岩纳米孔隙封堵实验装置及方法、基于多参数的离散元纳米颗粒封堵页岩孔隙数值模拟方法、一种稳定页岩的水基钻井液等3项发明专利签署专利开放许可协议,这是我省签约的首单转入专利开放许可。

发明专利是推动创新驱动发展的引擎。当前,专利运用存在专利转化实施率不高,专利市场供需信息不对称、专利权许可转让过程中存在法律风险等问题,而如何拓宽许可渠道,提高许可效率、明晰许可费用等,也是亟须通过专利许可提升自身技术水平的中小企业常常遇到的困境。相较专利独占许可、专利转让等传统方式,专利开放许可能够实现一项专利技术对多个企业的转化,既能丰富中小企业技术供给,又能拓宽专利技术供给渠道,还能提升供需双方谈判效率、降低制度性交易成本,助推云南省中小微企业创新发展。“目前,云南省以重点产业为突破口,采取各项措施,大胆探索,积极推进专利开放许可试点工作,如搭建专利技术转移转化服务平台,进一步强化专利开放许可信息供需对接;拓宽专利转化运用渠道,推动专利成果高效转化等。”

云南省市场监督管理局知识产权公共服务处负责人表示,随着云南专利开放许

可试点工作的推动,将为构建知识产权强省建设新格局提供有力支撑。

当天,“昆明市专利技术转移转化服务平台”也在昆明高新区正式上线。作为昆明市知识产权运营服务体系建设重要项目,平台将围绕昆明市重点产业需求与专利转移转化全流程,建立供需资源库,探索资源共享、产学研供需对接与专利运营转化,打造集供需信息发布、数据检索、推广展示、供需对接服务、创新工具等多功能于一体的一站式专利转移转化服务平台。

加快科技创新赋能
打造创新生态圈

知识产权是引领昆明高新区高质量发展的根本所在,抓住昆明入选国家

知识产权运营服务体系建设重点城市的契机,优化知识产权创新环境和营商环境,只是昆明高新区加快实施创新驱动发展战略的一个亮点。实际上,昆明高新区自去年以来就以“发展高科技、实现产业化”为目标,增加创投投入,加速创新资源集聚,不断擦亮“高”“新”底色。

瞄准数字经济发展前沿技术方向,昆明高新区布局建设技术创新平台,先后整改提升云南省大学科技园,实施高校创新资源集成,科技创业创新孵化,科技成果转移转化等“五项提升工程”,与昆明学院、闻泰科技共建昆明闻泰数字产业学院;支持企业与高校、科研机构联合建设国家级和省级工程研究中心、重点实验室、技术创新中心、制造业创新中心、专业技术中心,组织

上下游企业、高校、科研院所围绕主导产业关键核心技术需求开展协同创新。仅2022年,高新区就有4户企业获评省级服务型制造示范企业、8户企业获评市级企业技术中心;入选首批国家知识产权局公布的国家级专利导航服务基地;创业中心获得工信部认定2022年度国家中小企业公共服务示范平台;细胞工程中心获评云南省科技企业孵化器;2户企业获批成立省级工程研究中心。同时,新增高新技术企业42户,同比增长10.5%;认定国家级科技型中小企业162户,同比增长54.3%。

同时,昆明高新区还以提升产业基础能力和产业链现代化水平为指引,强化主导产业培育,大力推动集群发展。高新区贵金属新材料产业集群、生物医药产业集群分别获评云南省“优势型制造业集群”“成长型制造业集群”。生物医药国家新型工业化示范基地连续两年被工信部认定为四星级并荣登赛迪顾问2022年生物医药产业园区百强榜第29名。

下一步,高新区将强化企业创新主体地位,加快科技创新赋能,打造科技创新生态圈,通过实施高企倍增专项计划,大力挖掘培育科技型企业,夯实高新技术企业和瞪羚企业培育库,开展全社会研发投入攻坚行动,优化科技资源配置,助力实现成果转化。推动贵金属新材料制造、生物医药制造等省级制造业创新中心培育建设力度。加强“小升规”企业库动态管理,高位承接省级科研和成果转化项目,带动园区整体创新研发和成果转化项目,形成爱才敬才用才浓烈氛围,加速形成人才引领产业发展的生态圈。

东川区特色产业发展势头喜人——

“土特产”当家 产业化富民

本报记者 茅志福 余红



试验示范,为东川现代农业产业提供技术支持,提高产业发展科技化水平。

抓实项目强产业

眼下正是水稻育秧的关键时期,乌龙镇全力推进“鱼米之乡”综合项目落地建设,组织农户积极抢抓农时,大力开展水稻育秧工作,为今年水稻丰产、农民增收做足准备。

“依托项目,乌龙镇将种植优质水稻3000亩,发展稻虾养殖、稻鱼养殖、稻蛙养殖,建设水稻加工基地、育苗基地和水稻展示园。”乌龙镇农业综合服务中心主任陈道惠说。

为了促进老百姓在“家门口”增收致富,乌龙镇坚持以项目为抓手,通过建设万亩高品质花椒种植和花椒产业基地等项目,着力打造花椒、稻米、肉牛、水产、辣椒“五个千万”产业,不断壮大特色产业集群,助力乡村振兴。

在瓦房村的花椒基地里,打药、除草、浇水的工人们分工有序,精心照护着绿色“摇钱树”。“前几年种的花椒有500多亩已经挂果,今年我们又种了1000多亩,并且通过智慧监控平台实现了实时监控。”基地负责人施汝民说。

为加快特色产业发展,东川区着力念好“培”字经,全力培育市场主体、培树特色品牌,聚焦东川大洋芋、早熟大蒜等进行品种培优、品质提升、品牌打造。念好“改”字经,在设施改善和农村改革上下真功,确保今年现代化设施农业建设不少于1000亩。念好“调”字经,全力调优结构,调大规模,打造小而特、特而优、优而强的特色农业产业。

碧谷街道中殿村种有樱桃500亩,一到采摘季节,周边市民都会慕名而来。“中殿的樱桃果肉厚实、酸甜适中、口感较好,周末来摘的人特别多,预计今年的产值可达450多万元。”中殿村党支部书记董兴平说。

除了樱桃,东川区的“明星”果品——清河西瓜也上市了。在汤丹镇洒海村的80亩西瓜基地里,每天都有人忙碌着。在公司的带动下,周边农户也尝到了增收的甜蜜。

“这几天来摘樱桃的人越来越多,入园费每人10元,带走的每公斤40元。”乌龙镇马店村东方箐小组村民张才敏说,他种了23亩樱桃,长得好的一棵能摘50多公斤。

碧谷街道中殿村种有樱桃500亩,一到采摘季节,周边市民都会慕名而来。

“中殿的樱桃果肉厚实、酸甜适中、口感较好,周末来摘的人特别多,预计今年的产值可达450多万元。”中殿村党支部书记董兴平说。

除了樱桃,东川区的“明星”果品——清河西瓜也上市了。

在汤丹镇洒海村的80亩西瓜基地里,每天都有人忙碌着。在公司的带动下,周边农户也尝到了增收的甜蜜。

利用小江干热河谷得天独厚的西瓜种植优势,拖布卡镇格勒村村民李顺华和唐金霄就在小江边租地种起了西瓜,李顺华种了27亩,唐金霄种了30亩。“头上一个星期,我卖了20吨西瓜,很多是从会泽、巧家等地过来买。”李顺华说。

技术支撑塑品牌

戴着草帽,穿着拖鞋,皮肤晒得黝黑,脚上沾满泥巴,俨然一副农民的模样。记者见到东川区经济作物技术推广站副站长聂胜勇的第一眼,差点把他误认为是在附近打工的农户。

“干我们这行,就是这个样子。”聂胜勇说,他大多数时间在东川区现代农业产业园(孵化基地)工作,最近一段时间,基地试验示范种植的西瓜、番茄等相继成熟采收。

东川区现代农业产业园位于汤丹镇达朵村新田湾,是在“小江科技示范园”基

础上建成的,已配置现代化大棚30亩、普通大棚30亩、自动化灌溉首部系统1套、10千伏变电站1座,铺设田间节水灌溉设施90亩,进行试验示范120亩。

目前,东川区经济作物技术推广站共引进番茄品种15个、辣(甜)椒品种3个、西瓜品种5个、甜瓜品种7个进行试验示范,且均已进入采收期。“这里的瓜果蔬菜品质很好,我都是拉到贵州去卖。”来基地收购番茄的臧先生说。

接下来,东川区经济作物技术推广站将围绕试验示范、辐射带动、技术培训、信息交流、产销对接、品牌创建等功能定位,通过引进新品种、新技术进行

图片新闻

赤鹫樱桃
红似火

一年一度樱桃季,一片翠绿之间,富民县赤鹫镇4000余亩樱桃已挂满了果实,一颗颗樱桃穿上了红色外衣,像小巧玲珑的玛瑙宝石,等待游客采摘、品尝。

赤鹫镇土壤肥沃,气候适宜,种植的樱桃鲜果粒大、颜色艳丽、汁多味甜、口感绝佳,是远近闻名的“樱桃之乡”。目前,全镇樱桃种植面积达4000亩,年产量1000余吨,是昆明市近郊最为集中的樱桃种植区。

近年来,为了推动樱桃产业健康发展,促进群众增收致富,赤鹫综合供销合作社与各大生鲜超市主动接洽,拓宽销售渠道,进超市、进社区、进单位、进市场,让市民游客们在家门口就能品尝到美味的赤鹫樱桃。

本报记者 党晓培 见习记者 王世涵



动态播报

昆明市出台优化产业园区用电营商环境十项措施
高水平打造“获得电力”示范区

本报讯(记者 张雁群 见习记者 王世涵)近日,昆明市印发《昆明市优化产业园区用电营商环境十项措施》,以构建现代供电服务体系、高水平打造昆明“获得电力”示范区为目标,聚焦解决产业园区用电问题,出台打造节能增效标杆、降低企业用电成本、优化电力工程审批等10个方面政策措施。

在降低用电成本方面,《十项措施》提出要打造节能增效标杆,为企业提供需求侧响应、容改需、能效诊断、合同能源管理等综合能源服务,推广电能替代实现节能减排;积极指导企业参加电力市场化交易,让企业第一时间享受最新的交易品种,降低企业用电成本;严格规范转供电环节加价收取电费行为,为用户减轻负担。

在优化办电服务方面,提升重大项目办电“主动办”服务,建立企业“一次办”服务体系,业务申请、方案设计、建设施工一次办理,实现“拿地即开工,开工即用电”;依托互联网服务平台或南网在线App,实现用电业务全流程“指尖办”,构建线上服务新生态。此外,明确供电部门指派专项客户经理全程配合、协调迁改中的各类事宜,建立迁改项目停电审批绿色通道。

昆明将施行两条例
规范垃圾分类管理和网约房经营

本报讯(见习记者 彭少杰 记者 王琼梅)记者从4月13日昆明市人大常委会召开的新闻发布会上了解到,《昆明市生活垃圾管理条例》《昆明市特种行业和公共场所治安管理条例》将于分别于2023年6月1日和5月1日起施行。

《昆明市生活垃圾管理条例》包括源头减量、分类投放、分类收集、运输与处置、监督管理、法律责任等8章共47条,主要亮点在于结合了垃圾分类的最新要求,如在垃圾分类的源头减量上落实责任人管理制度,引入关于垃圾分类的基层治理、网格化治理等,将加强生活垃圾管理,实施生活垃圾分类投放、收集、运输、处置,实现生活垃圾减量化、无害化、资源化,推动和促进生活垃圾管理工作制度化、规范化、法治化。

昆速览

呈贡区首笔“两权”抵押贷款成功放款

本报讯(记者 张雁群)日前,呈贡区首笔“两权”抵押贷款在云南伟诚农业科技开发有限公司正式放款,这标志着呈贡区“两权”抵押贷款金融业务正式启动。

此次“两权”(农村承包土地经营权和农业设施产权)抵押贷款金额为人民币110万元,贷款期限为1年,由昆明市呈贡区农村信用合作联社向云南伟诚农业科技有限公司颁发了呈贡区首本农村土地流转经营权证。在昆明市呈贡区农村信用合作联社的支持下,用土地流转经营权证抵押贷款110万元,为企业发展纾解困难,让农业企业真正享受到“两权”抵押贷款的红利。

阳宗海第二届文化旅游节开幕

本报讯(记者 王琼梅)4月15日,昆明阳宗海第二届文化旅游节在云南华侨城公园开幕。本届文化旅游节活动历时180余天,分为四大板块九大主题,共100余项系列活动。

据了解,本届文化旅游节活动内容有开幕式、闭幕式、民族服饰秀、非遗表演、民俗体验、美食节、摄影大赛、音乐演出、非遗展示、非遗传承人授业传艺、非遗体验等。本届文化旅游节期间还将分三期发放券面价值20元、50元、100元、200元的四类消费券,总价值100万元,可在100余家商户用于鲜果采摘、餐饮住宿、购买特色商品、温泉康养等。第一期40万元消费券于4月15日至21日发放,第二期及第三期还将分别发放30万元。

游客关注“昆明阳宗海风景名胜区”公众号平台,进入“阳宗海文旅消费券”活动专区即可申领消费券。

区县亮点

石林县推动组工干部下基层行动——

广调研 解难题 强学习 提效能

今年以来,石林彝族自治县在推动落实昆明市委组织部“组织工作上温度组工干部下基层”行动上出新招,以“广调研、解难题、强学习、提效能”行动为抓手,建好“党员之家、干部之家、人才之家”,推动力量向基层下沉,问题在一线解决、能力在日常提升、效率在实践中提高,干出石林特色新成效,提高组织工作围绕中心服务大局的能力水平。

“我们用16条举措压实责任,在领办实事广调研、标本兼治解难题、广师强学习、真抓实干提效能上集中发力,统筹推进领导干部十个一行动,确保组工干部联系重点工作全覆盖,直击难点、痛点问题现场。”石林县委组织部相关负责人介绍。

开设“组工论坛”,全体组工干部上讲台,通过座谈调研、广泛收集基层组织建设、干部队伍、公务员工作、人才工作、机构编制等亟待解决的难题,深层次查找问题症结所在,共同探讨研究具备可操作性的路径和办法,打通组织工作“症结”。截至目前,共接待62人次,涉及4个乡镇(街道)和13个县直单位。

此外,用好组织工作提质增效十条激励措施,突出优秀者奖导向,特别对在工作上表现突出、成果获得推广的予以奖励,鞭策组工干部做到“三个马上”,切实提高执行力和抓落实能力,在服务保障中心大局中彰显组织工作温度和力度。

本报记者 余红 熊明